



# 宁陵县人民法院： “五张牌”打造全国优秀法院



今年,对宁陵县人民法院来说,注定是不平凡的一年:

1月14日,被授予全国优秀法院荣誉称号,党组书记、院长王宏伟作为全省先进集体的唯一代表,在北京受到最高人民法院院长周强的亲切接见;

6月28日,《人民日报》大篇幅报道了该院家事审判工作的做法,随后,省委深化改革办公室作为全省上半年改革亮点发文进行通报;

9月30日,继上半年获得全市基层法院绩效考核第一名后,在前三季度的绩效考核中,再次获得全市基层法院第一名……

而现在,该院主题党日学习精神,扶贫村里传递温暖,练兵场上生龙活虎,执行现场智斗“老赖”,各项业务工作正热火朝天地进行着。

文/图 本报记者 王冰  
通讯员 边丽娜 孙速启



宁陵县人民法院党组书记、院长王宏伟作为全省先进集体的唯一代表,在北京荣获“全国优秀法院”奖牌。

### 审案要专:打好专业牌,让专业的人做专业的事

“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义,在你们法院是最好的体现。”这是最高人民法院院长周强对宁陵县人民法院的高度评价。

近年来,宁陵县人民法院坚持“重审判、强管理、树品牌、创一流”工作思路,确立“审判专业化、管理规范”理念,在全省相继创下了“八个第一”的殊荣,即全省首创家事法庭、小额诉讼法庭、医事法庭、律师工作室,全省首次法检“两长”同堂问案,在全省政法机关执法满意度调查中位居全省基层法院第一名,挂牌成立全省首个公安机关

派驻法院警务室,全省首家对“老赖”推出彩铃及短信提醒业务。

“八个第一”,实现了审判质效协调发展、法院管理规范有序、司法形象显著提升的目标,被省高级人民法院院长张立勇称之为“宁陵模式”。

“案多人少”一直是困扰人民法院的问题,为解决这一矛盾,该院领导班子经过反复研究,决定打造专业化审判部门,创新专业化审判方式:

2014年3月17日,成立全省第一家“家事审判合议庭”;

2015年7月13日,成立全省第

一家小额诉讼法庭;

2015年10月14日,成立全省首家医事法庭。

家事法庭是3名女法官,医事法庭则由3名具有医学专业知识、审判经验丰富的法官和1名书记员组成。专业的人办专业,缩短了办案时间,让群众更满意。

家事法庭两年多来共办理家事案件1400余件,调撤率70%以上,先后有省内外百余家法院到该院交流学习;小额诉讼法庭成立以来,已审结小额诉讼案件1500余件,平均办案周期11天;医事法庭已受理案件56件……

### 律己要严:打好廉政牌,全力构建“防腐墙”

为强化队伍建设,宁陵县人民法院创建“清风茶社”廉政教育阵地,充分发挥“喝绿茶廉政交心、喝红茶警示教育、喝苦丁茶诫勉谈话”的功能,延伸清风茶社廉政教育成效,进一步强化廉政风险防控机制,推进反腐倡廉工作整体开展。

清风茶社24小时对干警开放,干警下班、休息日都可以来清风茶社学习,交流学习体会、查阅相关廉政书籍等,营造“天天学、人人学”的良好环境,为干警戴好了“紧箍”,筑牢了“防火墙”。

他们还严格按照“一岗双责”的

### 为民要实:打好感情牌,以爱为本强化服务意识

四年来,该院紧紧围绕“公正司法、司法为民”工作主线,从解决实际问题入手,努力满足多元司法需求,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

为给百姓创造有效的沟通平台,方便群众来访,宁陵法院设立诉讼服务中心,增设了领导接待室,每天安排一名党组成员专门负责信访接待工作。

去年,该院诉讼服务中心被省院评为“文明执法窗口”、“诉讼服务中心建设示范单位”,连续两年被市中院授予“优秀立案窗口”,连续5年实现立案“零差错”、“零瑕疵”的荣誉背后,带给群众最真实的体会

是少跑路、快办事及优质全面的服

务。去年10月,他们开展为农村“三留守”人员权益保护、打击“坑农害农”违法犯罪等系列涉农维权专项活动;

今年3月,为使农民不误春耕,他们开展下乡办案服务春耕活动,法官深入村落、田间地头进行调查、调解、执行;

今年4月16日,该院法官为43名涉农案件当事人或其亲属发放各项赔偿款180余万元……

对于精准扶贫,院党组更是高看一眼。

法院定点帮扶村有5个,王宏

伟经常带领班子成员来到村里走访,始终把群众放在心上、把责任扛在肩上、把工作落实在行动上。

在家事审判庭,他们打造以“亲文化”为主题的文化长廊,进行有针对性的庭前、庭中、庭后教育感化,还家庭以和睦、当事人以和谐、青少年以健康成长。

9月14日,河南省社会科学院党委副书记、研究员周立一行到宁陵法院调研家事审判,称赞此举“有创新、接地气、很温馨”,真正体现了司法为民。

“感情牌”让法院有了执法公信力,2014年,在全省政法机关执法满意度调查中,荣获基层法院第一名。

### 管理要精:打好评查牌,提升案件审判质效

案件评查是人民法院内部在案件审结后的监督,旨在提高审判水平,着眼于未来案件审判。

近年来,宁陵县人民法院党组高度重视案件的审判质量问题,始终把审判质量做为审判工作的中心任务来抓,案件评查就是其中一个重要举措。

每起案件,他们将自我评查、交叉评查、随机评查、重点评查、集中评查等方法相结合,多角度、全方位把握案件审判质量。对评查中发现的问题,该院善于总结、分析,将监督成果转化为经验,使审判质效协调发展、法院管理规

范有序、司法形象显著提升。

截至目前,该院通过开展案件质量评查、庭审评查、裁判文书评查、重点案件评查“四评查”活动,进一步提升了审判质效。2016年,该院共受理各类案件3162件,审执结3111件,结案率为98.37%,位居全省基层法院第三名,整体工作考核在全省164个基层法院中位居第十名。今年前三季度,该院共受理刑事、民事、行政各类案件2824件(含旧存51件),已结2490件,结案率88.17%,总体结案率仍然位居全市基层法院第一。

### 执行要强:打好联动牌,有效破解执行难题

在执行中,该院发扬攻坚克难、滚石上山的精神,每起案件,院长或常务副院长,执行局长,法警队长“三长”一线指挥作战。全体执行干警五加二、白加黑,一直奋战在执行路上。

为形成强大的执行合力,他们建立执行工作微信群,将公安、检察、国土、房管、银行等单位分管负责人拉入群,针对复杂疑难案件,在群里提出问题,共同讨论解决;加入各乡镇负责人,及时通报被执行人行踪动态;运用电视台、报纸、网络等新闻媒体向社会各界通报执行工作动态和成效,通过召开新闻发布会、公开审理拒执案件、下乡普法宣传、媒体曝光“老赖”、张贴“老赖”大头贴等方式,对“老赖”营造舆论压力,督促其履行法律义务。

4月18日,全省首个公安机关派驻法院警务室在宁陵法院挂牌成立。5月27日,不动产查

控系统又在宁陵法院投入使用,同当地国土资源局、不动产登记中心、移动公司等部门结合,又锻铸了一把打击拒执犯罪的利剑。他们还还为“老赖”定制“专属”彩铃及短信,让“老赖”颜面尽失、得不偿失,倒逼“老赖”主动履行法律义务。

2016年以来,该院执结案件658件,打击“老赖”324人,抓捕132人,追回执行款项8400余万元,922名被执行人列入失信被执行人名单。郭某拒不执行判决裁定案件被最高法院公布为十大典型案例之一。2017年1月,该院被评为“全省法院执行无积案先进法院”。

王宏伟告诉记者:“今后,我们将以十九大精神为指导,充分发挥审判职能作用,把促进社会公平正义的职责使命,落实到执法办案的每一个环节,为建设美丽富饶新宁陵提供更有力的司法保障和服务!”